Keep In Touch Newsletter

Volume XXIV No 2 September 2012 The KIT Newsletter editorial staff welcomes all suggested contributions for publication in the Newsletter from subscribers and readers, but whether a given submission meets the criteria for publication is at the sole discretion of the editors. While priority will be given to original contributions by people with past Bruderhof connections, any letters, articles, or reports which the editors deem to be of historical or personal interest or to offer new perspectives on issues of particular relevance to the ex-Bruderhof Newsletter readership may be included as well. The editors may suggest to the authors changes to improve their presentation.

Have you made your KIT Newsletter subscription/donation payment this year? Please find details on last page.
Contents Requiescat in Pace 1 Enjoyable Euro KIT 2012 at Lower Shaw Farm in Swindon 1 More than Eighty Visitors over the Weekend! 1 Greetings from Abilene, Texas! 3 Monday and Tuesday After … 5 A Footnote to Carol’s report 6 Picture CD: Euro KIT 2012 at Lower Shaw Farm 7 “Boys Hols” Trip to Wales in July 2012 6 Welsh Hikes, Lower Shaw Farm KIT, and Other Holiday Pursuits 8 Forest River’s Exclusion 1955 10 Why Leavers do/do not Speak About their Bruderhof Experience 11 Childhood Memories of Primavera, Paraguay – Part 5 11 8. Oh Heart, Where Are You Going? – Part 3 14 Music Instruments for Paraguay 16 KIT Newsletter – Contact Details 16 ____________________________________________________ burial at the Mennonite church in Vineland, New Jersey her nephew Felix Goodwin, 22 year old son of David Goodwin, died absolutely unexpectedly outside near the church! Our very heartfelt regret to all of the Goodwin family at this very sad time! In the next Newsletter we will remember the beloved dead. We kindly ask for submissions.

A Most Enjoyable Euro KIT 2012 at Lower Shaw Farm in Swindon
More than Eighty Visitors over the Weekend!
By Linda Lord Jackson Gordon and I decided to make our way down to Swindon on Thursday, to see if there were any last minute preparations we could help with. Simon Hindley had already arrived from Australia. We did a bit of shopping, then went to John Holland’s home for pizzas and a chat. Everything seemed to be well in hand. Next morning we unloaded the drinks etc, and confirmed the arrangements for the evening meal. We were then ready to welcome everyone as they arrived. We ourselves were staying at a nearby hotel with the rest of the Lord Clan and several others. It was only a short drive or walk away. Some people came for the whole weekend, but there were many who visited Lower Shaw Farm (LSF) for just one day, or popped in for an hour or two. All together we counted over eighty visitors over the weekend. There was just not enough time to catch up with all of them. It was wonderful to see Clementina and Justina Jaime again, and this time sister Lula came as well. It was great catching up with her too. I enjoyed a chat with Olwen, whom I had emailed and spoken to on the phone, but never met. Maeve Whitty and Amanda Stängl Gurganus also were “first time met again” for me. On Saturday John had arranged for a coach to take those who were interested on a tour of the various Bruderhof sites in the area. As Gordon, my nephew Sascha and I were going to pick up Christine Mathis to join the party at Oaksey, I asked John for instructions how to get there as I remembered getting lost last time Christine and I had attempted to find the place. He told me “go down Bendy Bow”, it’s down there. We got to Oaksey, and wound our way through The Street, the narrow main lane through Oaksey, wondering how on earth the coach was going to manage. We found Bendy Bow. It looked a bit familiar, then we remembered we had gone down there last time and got lost, then discovered it was a lane too soon, so we got back out of there onto The Street and down the next lane, The Green. We drove down the lane, through a gateway, over a cattle grid onto a drive bordered with tall trees and fields at either side. At the end of the long drive was a group of houses, the large original main house, and some smaller converted barns – the old Oaksey Bruderhof. Beyond that was the clubhouse where we had arranged to eat our lunch; the hangers and the airstrip – a long grassy field. We were the first to arrive, and made ourselves known to the guy with the helicopter, who was expecting us. We relaxed on

Requiescat in Pace
KIT. Martha Fay Ostrom-Schyll passed away on August 17th 2012. Her parents Virginia and Dave Ostrom came to the Bruderhof in 1954/55: With her sister Virginia and brother Dave the family experienced first Forest River after the “unfriendly” takeover of this Hutterite community by the Bruderhof. KIT. Eileen Goodwin was found passed away on the 1st of September 2012 from a presumed heart attack. She had severe heart problems before. On the 6th of September, the day of Eileen’s

Eileen celebrated her 67th birthday on August 22nd 2011; here with grandson Milton. Helena Whitty made the garland. (Private photo)

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

Listening to the harpist playing well known Paraguayan harp music and folksongs on Saturday evening. (Photo:

The opposite side of the group enjoying the harpist in front of the lovely decorated buildings. (Photo: Andy Harries)

the balcony watching some small planes and the noisy helicopter taxiing around, being fuelled and taking off for short flights. We rang John’s wife Janice and my sister Eunice who were also coming in cars, and explained how to get to the airfield, and in no time the two carloads arrived. It was beautifully sunny and warm. We made some drinks, and sat chatting whilst waiting for the main group to arrive. Oaksey Bruderhof was a lovely place. Several of the group had been born there. One could just imagine the children playing in the fields, the birds singing, the sun shining, on a day just like today. It was getting well after lunch time, and no sign of the coach. We had visions of it being stuck in the narrow lane, but apparently the driver had said it was impossible to get the coach through The Street, so they came round the back way through the field. The lunch was soon unpacked, sandwiches quickly made and cool drinks gratefully accepted, with fruit to follow. A picnic in the sunshine was perfect. After lunch the coach was on its way again, and once we had made sure everything was clean and tidy, we caught them up at “The nudist camp”. This is John’s recently acquired hideaway. His story is that the local youths discovered and started spying on the nudist camp, so it soon was abandoned, and put up for sale. John bought it. It is a lovely bit of wilderness, surrounded by trees and undergrowth, with a good sized clearing area in the middle. John has put in a track for bikes, gocarts etc. for his grandchildren to enjoy freedom and running

a bit wild as well as enjoying nature, the trees and flowers, the insects and birds, the fish and pond life in the little pool Janice has created, a lovely little secret place to escape to. The coach carried on to visit “Holland Handling”, a scrap yard and recycling business at Braydon near Brinkworth. which Peter and John had built up over many years, and John has just sold. As we had visited many times before, we returned to LSF where Christine was expecting friends and family who lived nearby. When we got there Giovanna and Alvina had already arrived with their families. The children were playing in the barn on the swings, the hammock, the climbing nets etc, so we joined them there and had a cool drink and a chat.

Irene Pfeiffer-Fischer playing the accordion and so welcoming visitors as they came. In front: Clementina Jaime, left behind her, Jörg Mathis, and from USA: Maeve Whitty. (Photo: Andy Harries)

An airstrip and a clubhouse are now attracting visitors to the old Oaksay Bruderhof place. (Photo:

Soon the fires were lit, and the smell of meat cooking on the barbeque filled the air. The weekend definitely had a Paraguayan flavour. A harpist joined us and played Paraguayan songs, some of which many of us knew and sang along with. There was probably more Spanish as well as Guaraní and even Portuguese to be heard this weekend than I have ever heard at a KIT before. With the warm and sunny weather it almost felt like being back in Paraguay. The Holland siblings were all there, and this evening were joined by several of their children and grandchildren, some of whom put on a magic show for us. They were really good. Then back to singing and chatting, still very much with the focus on Paraguay and the Paraguayan music, with harp and guitar, but with a smattering of accordion and German and English songs too.

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

One of the Sunday walking groups. On the right, talking with William Few, the two young Paraguayan ladies Mercedes and Veronica representing the feeding center Chacarita in Asunción. Two pictures by Ian Cocksedge and Clementina Jaime were auctioned off in favor of this charity institution. The result: On his next visit to Paraguay John can take along 850 Dollars. (More people are identified on the Euro KIT Picture CD by, see page 7.) Clementina Jaime’s parrot feather picture mentioned above. (Photo Maeve Whitty)

Sunday was another warm day. There was the option of two walks, a short one nearby, and a longer one further afield. A few of us stayed at LSF. We restocked on drinks, especially fruit juices, which were going down extremely well in the hot weather. For the evening meal Jörg Mathis had managed to get hold of and prepare some mandioca. That added to the Paraguayan flavour of the weekend. Then it was Monday morning, and time to say good bye. I can’t wait to see the CD with photos.

Personally, though, I feel that by actually having met the folks in Bremen and Boston I have been able to depress the feeling of being an outsider. While in Bremen warm conversations about past experiences were stopped short by an exhortation to “speak English” – of course on my behalf. The warmth and kindness toward me was, of course, genuine and heartfelt, but, alas. It quashed the emotions of that moment. Consequently, I gravitated toward those who were speaking English. Please understand that everyone there was very gracious toward me. Rather, it was I that felt a guilt about interfering with such deep and emotional conversations by compelling them to speak English. In Boston I was able to witness the joy and intimacy of the gathering, but as an observer only, not as an actual participant. Really, though, the attendees at Boston were quite nice and accepting to Mandy and me, and we certainly had a good time. Probably, it was that we were meeting the people for the first time, and that they were not of the same generation or place of Mandy's past. We did, finally, become acquainted with many there. At Lower Shaw Farm there was an almost immediate feeling of acceptance and belonging. I cannot explain why, other than having gotten acquainted at Bremen and Boston and on the internet. Before, Mandy received hugs, while I got hand-shakes. This time I also received hugs! Our England experience began with John Holland meeting us at Heathrow Airport along with Anna Schultz (Friedemann). I am sure that it was quite an ordeal for John, as Anna’s flight was quite early, while ours was delayed leaving Dallas by an hour and a half. Still John endured and waited, to which we are very grateful. John found us in the crowd and welcomed us with a warm hug, followed shortly by Anna with a great hug for Mandy, and surprisingly, also a warm hug for me. For Mandy and Anna the ride to Swindon was especially sweet as that was their first time to meet since Paraguay some fifty years before. There was also a bit of conspiring going on as Anna's attending the gathering in Swindon was to be a surprise for her sister Irene and for Hedwig Wiegand. The stage had been set for a reuniting of sisters and friends, and I feel sure that the surprise was successful. However, we weren’t present the moment Irene arrived.

Greetings from Abilene, Texas!
By George Gurganus Amanda and I are back from a wonderful time at Lower Shaw Farm in Swindon, England. We were married in Cirencester, England in 1963. The only reason that I bring that up is that even if you have not heard of me, I have definitely heard of many of you over the years, because of Amanda sharing her many adventures in Paraguay, and from reading so much in the KIT Newsletter and other sources. Two years ago we were invited to Bremen, Germany, to the home of Irene Pfeifer. Along with Irene and Horst, there were several others from the Friedemann clan, as well as others from Amanda's past. I wrote about my observations of the pure joy that was evidenced at the reunion of old friends which were separated a half century before. Last year we attended the KIT reunion in Boston, Mass. Both of those times were special, and witnessing the joy of Mandy over and over as she revisited long lost memories was, indeed, among the most gratifying sights to behold. Perhaps, the first two gatherings Mandy and I attended were stepping stones into what we experienced at Lower Shaw Farm.

The other group walked in the “downs” and got sun burned! Just at the start of the KIT weekend the awful rainy weather changed and the sun beamed down in full glory. (Photo Andy Harries)

I have been told that the attendance was in the eighties. That of course included those who only came for a little while. In any case, there were enough chairs tables and spaces for everyone to share whatever with whomever they wished. There were no strangers in attendance. I especially felt a part of the gathering,

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

that we met were Killian Zumpe, Stephen Marchant, Hartmuth and Renatus Klüver. Michael Vigar came with his sister Maris, sadly he left early. We were reacquainted with Maeve Whitty, who had also been in Boston. There was Mark (Helmuth) Dreher andWilly Few, with whom I had several conversations. The family I did not mention yet was the Hollands. John and Matt, and I’m sure the rest of the family spent a great deal of time preparing for the invasion of so many ex-Bruderhofers not only from England and Germany, but also Canada, USA, Australia and even Paraguay. There was the coach that took us to see old community locations, walks in the country-side, lunch at an airfield, and even an assault on a Chinese restaurant for tea and sweets. Those excursions wore us out, but made us wanting more. From gathering and introducing ourselves on Friday night to pizza at the Mathis on Monday evening, I experienced a steady stream of unforgettable memories in the making.
Our hosts Matt (left) and Andrea Holland Hirsch (right) with Andreas Holland, who is living with his family in Peru. After hard negotiations the Swindon Council signed November 2011 a 25 year lease with the trustees of Lower Shaw Farm, ensuring continued development of the educational, environmental, cultural and community activities that were first endorsed more than thirty years ago. Congratulations! (Four photos on this page:

not just an observer. Perhaps it was because at our gathering together on Friday night, John Holland asked me to introduce myself as Stängl, which brought a lot of laughs. That was it! I had become one of you: George Stängl, imagine that! I wish that I could recall all of the people I had become acquainted with over the Swindon weekend, but my memory is just not able to work that well. Still, at the risk of leaving someone out I will try to recall those that I am able to remember. There was Erdmuthe Arnold, whom I first met in Bremen and then again in Boston. Erdmuthe will always have a warm place in my heart, as she is the first person I met in Frankfurt am Main, and was our escort to Irene and Horst's house in Bremen. The Johnson family: Tim, Joy MacDonald, Susan Suleski and Rosie Sumner. The Lord clan: Anthony and Rita with Sascha and Tracy, Linda and Gordon Jackson. The Jaime sisters: Clementina, Justina and Tula. Raphael Vowles, who chauffeured us to Fairford (the place where we had spent our honeymoon some fourty-eight years ago); Simon Hindley, with whom we hitched a ride to Darvell after the reunion. Ian Cocksedge brought a picture he had painted of a Paraguayan scene. The picture was auctioned off along with a picture that Clementina had made. The proceeds

Peter Holland’s granddaughter Masie Saunders sang a solo beautifully, accompanied by guitarist Will. Listeners to the right: Tracy Lord and Susan Suleski.

Luke Holland filming as we all visit the old Cotswold Bruderhof.

Juggler Jake Holland, Matt and Andrea’s son, entertained the visitors with artistic balance acts.

On Saturday evening we enjoyed a local musician who played the harp and specialized in Paraguayan music. Part of the time she just played in the background while we ate or visited, but many times we sang along with her accompaniment to songs that were familiar. We also had a solo from Peter Holland's granddaughter Masie Saunders. She sang “House of the rising sun” and was accompanied on guitar by Will Saunders (same family name, but not related to Masie!). He was a very accomplished musician. I really enjoyed his blues beat, which reminded me of my son. To be sure, there is great talent in the house of Holland. From Matt’s being master of ceremony, the juggler, to Masie’s sing-

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

ing, to John's stand-up routine as tour guide. Sister Ruth, and the brothers Andreas and Luke were also present; Luke spent a lot of his time filming many scenes. I hope that there might be a DVD in the future? There was never a dull moment, and many memorable hours. As an outsider who was allowed to come into the inside, I look forward to being around so many warm and loving people the next time there is a gathering together of the KIT group. In the next KIT Newsletter I will add my memory about how Mandy and I got to know and love each other.

Monday and Tuesday After …
By Carol Beels Beck May I first thank John, Joy, Linda, Matt and Andrea for organizing this enjoyable gathering where so many were able to meet up again and have so much fun. Much organization and thought went on behind the scenes that we owe to their hard work. May I also give a special thanks to those few people who worked very hard volunteering their time make the main meals happen on Saturday and Sunday. Without them we would have all felt very deprived! – Personally I think that if we have another conference in this country we need to consider all contributing a bit more so we can hire someone to do the cooking. It seems this has worked out more smoothly in USA because of certain very loyal regulars pulling it all together! I’m adding a few lines while staying on for Monday and Tuesday after the gathering – which was a very worthwhile, pleasant, relaxed move, and rewarding. On Monday morning there was an opportunity for hangers-on to have some more indepth conversations and exchanges. In the afternoon some people went into Swindon with John. I was able to have a walk with Erdmuthe around the pleasant wooded area. Just having time to get to know her a bit better was good – having known of her since Paraguay days. It became clearer to me in when chatting together, that if we want to keep the newsletter going we need to send in a few sentences from time to time to keep in touch. I find it very interesting to hear what people are now doing with their lives and what makes them buzz. On Monday evening all that were left at Lower Shaw Farm (twelve people) went over to a home of local friends known to most of us for a lovely pizza meal outside in their back garden. Once again Anna Schultz Friedemann helped unstintingly with buying and preparing what was needed to make it such a lovely meal, assisted ably by one younger person who could have chosen not to mix with us oldies!
Ross Holland, Peter’s daughter, with her aunt Ruth Holland.

Ross Holland’s “Aunt Addie's Farm” – must be a full-time-job! (Four photos on this and the next page: Maeve Whitty.)

The group then was taken on to “Shipton Mill. Home of Organic Flour” in Long Newnton Tetbury – owned by friends of the Hollands since 40 years. See website A water mill beautifully refurbished in the most beautiful of Cotswold surrounding; the sparklingly clear stream making this all possible. A free tour was given, even though we showed up unannounced in John-style! The inside of the building smelled of grains, and all the equipment was clean, freshly-painted and lovingly tended. You could see the pride and care that went into the making of the flour in this 200 year-old mill operation.

Shiny, clean machinery inside Shipton Mills.

On Tuesday we were shown around the very attractive, historically seen important market town of Malmesbury by Ross Holland, Peter’s daughter. You`ll have to look it up on the internet! Very interesting. Ross then took us along a path to the river and suddenly jumped with her clothes on into the water to cool off! Then on to her business where she had prepared a lovely spread for us and then showed us round her commercial gardening project, which she seems to run nearly single handed. An extremely hard working young woman!

Then all of us descended on John and Janice Holland`s home, in the town of Purton for a barbeque prepared by his long suffering wife, (of all things, involving ex-members showing up to this very hospitable home! My opinion entirely, the “long suffering” bit!) Thank you John for all the organization done with such seeming ease and humour over these two days and then making sure everyone got their travel arrangements sorted, or where they were going to stay next; once again by the ever energetic, enthusiastic, generously peppered with humour, the one and only John! I regret I do not have time today to do what I suggest in paragraph four above for us to help keep in touch; sharing a bit about our present lives and interests. Next time! Thank you Erdmuthe, for, once again, giving so much time to bring us the high standard KIT newsletter. Hopefully it can continue with the help of contributors.

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

A Footnote to Carol’s report
By Maeve Whitty After the barbecue at John and Janice’s home in Purton – attended by children and grandchildren, who eagerly used the newlyinstalled hot tub in the back garden as we ate – John herded those of us “'hofers” still remaining into two cars: Erdmuthe, Renatus, the three Jaime sisters, Jean and myself. As the evening descended, we drove to the outskirts of Purton and to a stone cottage set in the back of a field. Two horses belonging to the farm neighbour came to greet us as we walked through the gate to the stone cottage. This was the former home of Leslie and Gertie Holland, now owned by Peter Holland’s daughter Rachel and her husband Ed Saunders. As we

Cottage where Leslie and Gertie lived in Purton near Swindon. Rachel, daughter of Peter Holland, with uncle John.

YH. They had forecast a lot of rain for the Monday and they got it right; it was raining heavily and steadily as we set off. We were going whatever the weather; we hadn’t travelled all that way just to sit indoors. We started on the public footpath marked on the map which was first a track, and which became less and less discernible as it gradually fizzled out into a small path (was it our path or was it just a sheep track?), till that also disappeared and we found ourselves struggling through long dripping wet grass, bracken and gorse. That wouldn’t have mattered so much except it was raining continuously so we were getting wet from above and from water running down our leggings into our boots. Eventually we decided we wouldn’t be able to reach our goal of the top of the hill so we turned back. We couldn’t get into the YH as it was locked, and because we were going on to another one we didn’t have a key, but we remembered there were some outside stairs to the kitchen of the Coach house where we had stayed so we went in there. At least then we could have our packed lunch in the dry, even if we were still pretty wet, and we could make a hot drink. We then decided to do another short walk in the other direction. This was on the “Watkins Path” – one of the paths which leads up Snowdon. This time we had a much better well used path. We had to cross a narrow stone bridge over the very swollen river which was thundering down the mountainside, after a lot of rain; rivers and streams seemed to be everywhere. We then drove on to Llanberis YH on another side of Snowdon. Fortunately there was a very good drying room where we could dry our soaking wet clothes. Youth hostels in England have improved a lot over the last few years; they are now also given star ratings which is very useful. The first hostel we stayed at was “two star” and the other two were “three star”. We had booked early and were able to book a four bed room at each place while only paying for three of us, so we had a spare bed to dump some of our things on and generally have more room. We always booked an evening meal, a breakfast and a packed lunch to take with us.

crowded into the small living-room, many expressed gratitude for Leslie and Gertie making their home a welcoming place of refuge for both family and any visitors while they lived there. In spite of their many years in Paraguay and the Bruderhof, the family stayed connected, put down roots in England again, and are remembered in the village with love and respect.

“Boys Hols” Trip to Wales, July 2012
By Andy Harries This is my report of our “Boys Hols” trip to Wales in July 2012, with Tim Johnson and Kilian Zumpe. I call it our “Boys Hols” because it reminds me so much of some of the adventures we had as school boys all those years ago. Tim wrote something with his alternative perspective. We drove up to north Wales in Kilian’s car on Sunday and stayed the first night in the Bryn Gwynant Youth Hostel (YH) in the foothills of Snowdon in the Snowdonia National Park. For the first day we planned a walk in the hills right behind the

Andy Harries and Kilian Zumpe enjoying beer at ther Youth Hostel Llanberis. (Photo: Tim Johnson)

On Tuesday we drove to the start point and set off up the “Pyg Track” – one of the paths which leads up Snowdon. We climbed up steadily; it was damp and drizzly, so not much of a view. The path gradually became more rocky and steeper and roughly the second half of the climb was mostly up and over large rocks and boulders and up steep gradients. It certainly tested our not so young muscles and joints. There were many other people also going up, sometimes we would be passing them but more often others would pass us. Shortly before the top we came out onto an

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

Picture CD: Euro KIT 2012 at Lower Shaw Farm
KIT. Photographer Colin Rendle has kindly agreed to make the CD available to anyone who wants to order it. The CD comes in an attractive cover and contains over two-hundred pictures. The CD is simple to use. Simply slide it in your computer and it plays automatically. Pictures are fully captioned so you can catch up with all the faces you didn’t recognise straight away.

The three day event was held at Lower Shaw Farm, Swindon, UK over the weekend of 20-23 July 2012. More than eighty people attended. The EURO KIT Picture CD is available now. Delivery takes about ten days to anywhere. To order the Picture CD, contact KIT with your Name, Address and Payment. Price: $8 USD, €6 EUR or £5 GBP through the usual channels for your part of the world. See the current KIT Newsletter last page in the "Subscriptions" section. Please mark your payment "LSF CD Pics" escarpment and then followed the ridge to the top. There we also met the railway line. In one way it is strange meeting a train up there, but then it is also convenient because they have built a nice restaurant at the top which wouldn’t be there if it wasn’t for the train passengers, so the walkers can get out of the cold and wet and have a refreshing meal and drink. We then set off again. Down is different, but also not easy. It often meant scrambling down over steep rocks and boulders which were often wet and slippery, so extreme caution was needed. Tim and Kilian each had one or two walking poles as a third or fourth leg; I have never used a pole, so often had to use one or both hands for support and balance. About a quarter of the way down we crossed the same route as we had taken up, but we then branched off down a steep slope on the “Miners Track”, which also took us to the bottom of the valley. The track was fairly level and easy walking, passing two or three lakes and the ruins of some old miners houses; we also saw some of the wild feral goats which live on the mountain,

they really look like they belong there, with their long shaggy coats and massive long horns. Well, we had succeeded climbing up and down Snowdon, which is the highest mountain in England and Wales. Sometimes we had a go at singing the songs we knew from our Bruderhof days. One of those brought back memories for me of the times the whole community would walk to and then up Brown Clee Hill, with the younger children and older people getting a lift on a lorry or on a tractor trailer. “As we tramp, tramp, tramp along the winding road, With our trusty hiking boots and heavy load, We will sing, brothers sing, till the woodlands ring, With the song that was made for us all to sing.” Another song started with: “Heute wollen wir das Ränzlein schnüren ...” The next day we drove south through Wales and stopped at the Ynys-hir RSPB nature reserve. Those living in England might have seen “Spring Watch” on the BBC, where they were filming birds and other wild life and showing it live on telly for three weeks. There was a distinct lack of bird life, but it is no wonder really, because for more than thirty-six hours during filming they had a tremendous amount of rain and storms as well as cold. Some parts were still inaccessible due to flooding. We then carried on to the next YH. Llwyn y Celyn YH is in the Brecon Beacons National Park in Wales. This time we had a four bed room instead of bunks, which was nice, so we could sleep better – that is apart from when our sleep was disturbed by snoring. We had a bit of fun some mornings trying to work out who had made what snoring noises. Tim’s following contribution to the account of our Wales trip has jogged my memory into adding a bit more about the encounter with the man he mentioned at the Brecon YH. Like Tim, I also enjoy meeting people and sharing with others who are likewise inclined. On the evening Tim and Kilian went to visit Tim’s cousin, I felt unwell from the winding Roads through the Welsh mountains and hills. In the evening I went for a bit of relaxation in the lounge and as I walked in this man was sat on his own, and looked at me with his eyes saying come and chat with me. I wanted somebody to give me advice about the two local walks I was planning and he turned out to be just the man. He knew both the walks and gave advice as to the best paths. Charles turned out to be very useful for us. Next evening he shared a dining room table with us. We had an interesting discussion with him, which inevitably involved our Bruderhof experiences. That evening Tim and Kilian went to bed early, tired from the day’s excursions. I found myself in the lounge again with Charles and was intrigued to know what he thought about our history. We ended up having quite a long discussion; he found it all fascinating. He came from London, was divorced but still saw his two children. Keen on hiking, Charles told me how he often left the marked paths and just cut across the moor; so he must have been super fit. I had booked Llwyn y Celyn YH as it was away from built up areas with some good hiking places. It turned out a good choice, as one of the most popular places for walking was right near the hostel. Next day we drove a few miles to the start of the walk and set off. It was a steady climb, not as steep as Snowdon, but much of it going up stone steps which was quite hard on the knees. We reached the top of the first peak and then had a breather and enjoyed the wonderful views. We had good weather so we could see all the hills and mountains all around. Then it was down a bit again before climbing to the summit of the next peak, which was

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

On the “Peny Fan”-Summit : Andy Harries and Tim Johnson. (Photo: Kilian Zumpe – unsing Tim’s camera.)

“Pen y Fan”, the highest peak in southern Wales and England; again, fantastic views. We then climbed down a bit again and stopped for a very pleasant picnic on the moor. Tim and Kilian then decided to go up another peak, but I decided to walk across the side of the hill on a small, very little used track. I saw a few interesting mountain birds and then waited for my companions to come back down the other side. I was just beginning to give up on them thinking they must have changed their plans, when a jogger came down the mountain. I asked her if she had seen a couple of old grey beards up there and she said yes they were chatting up some girls, so that is what they were up to. The return walk went nicely, as I could follow it on the map. Friday we were due to go back, but we wanted to do a morning walk first, so we went for a slightly easier walk on the opposite side of the valley. Tim had his GPS and did a few checks on our altitude. As we got higher we could again see many hills and mountains and we think we could see Titterstone in the far distance. After another picnic lunch outside the YH we drove back, going south and then along the M4. Gudrun met us near Swindon to take me the short distance home, while Kilian and Tim drove on to the Lower Shaw Farm KIT gathering.

Welsh Hikes, Lower Shaw Farm KIT, and Other Holiday Pursuits
By: Tim Johnson A few days ago, while asking about any relevant photos I might have from the “Old Boys Hike” on which he was reporting, Andy Harries suggested I might add a personal perspective to his account of three now somewhat grizzled Wheathill lads, and their efforts to turn back the clock very temporarily in hiking some former, and new trails in Wales. Since the Welsh hiking was not my only activity during a fortnight’s return to Britain this July, I shall instead comment on my entire visit and the spectrum of activities it included, from my pickup at Heathrow by my sister, Joy Macdonald on July 13 th to sister Rosie Sumner’s farewell to me there on July 26 th. How nice it is, after a long and tiring overnight flight, to be met at the airport, and taken to one’s first destination! Thank you, Joy, for that and for getting me through the rain to the local bank for some pre-travel financial transactions, after which I

took a relaxed walk, until a heavy downpour sent me scurrying back to Bob and Joy’s home. Joy had arranged with other family members for a gathering of three generations of about sixteen relatives on the Saturday, which turned out splendidly, the dicey weather notwithstanding, as I got to meet four grandnephews and a grandniece, along with their parents and grandparents. This was my first direct acquaintance with the two newest, Robert Simon and Tommy Kilmartin, both born since my last visit about fifteen months earlier. Neither was as impressed with their great uncle as he was with them! Susan’s grandson, Zach, had grown from a baby when last I saw him to active toddlerhood, and managed to keep her and his mother, Kiyomi, on their toes. On Sunday, Kilian arrived in time for a little tea (or was it coffee?), before he and I took off in his car to meet Andy, around 11am, at Andover, to start our trip to North Wales. Andy has pretty well covered the itinerary we undertook for the next five plus days, so I’ll just add a few more personal observations. First, I enjoyed our drive from Shropshire, past Telford, Shrewsbury and Oswestry into North Wales, and being reminded of all the place names I’d known there, well over a half century earlier. On the way to the first night’s YH, we passed by Capel Curig, and the site of the old barn next to a lake below Moel Siabod, which a group of us young Wheathillians used as our base camp for our hikes back in the early-mid 1950’s, up Snowdon, and for some of us, also up the almost equally lofty mountains, Glyder Fach and Glyder Fawr, as well as Moel Siabod. Ah, memories, and collective reminiscences! Andy has described the sodden first full day, and the slight improvement for our actual ascent of Snowdon the following day. Yes, there was less rain on that Tuesday, but truth be told, for any views from up there, I had to dig into my ancient memory bank, for fog and drizzle knocked out any viewing above about 2000 feet. None of the long-remembered clear views we’d enjoyed decades ago! This time the summit was windy, rainy, foggy and cold, but we did make it, even if we couldn’t take the photographs to prove it! (At least we didn’t this time have the driving sleet that Kilian, Bram and I had experienced a few Septembers ago, to accompany the fog and wind when we’d climbed Scotland’s highest peak, Ben Nevis!). On Wednesday, as Andy mentioned we did roam around some of the soggy nature reserve of Ynys-hir. I’ll note that before Ynys-hir, we stopped at the pretty little town of Beddgelert, “Gelert’s tomb”, where two rushing streams from Snowdonia meet. Here we visited the supposed tomb of the noble and faithful hound of Prince Llewellyn, from the early 13 th century, from which derives the “Ballad of Beddgelert”. The tombstone with its inscription dates back only a couple of centuries, and most of the story of the poor hound’s death at the hands of his master appears to be apocryphal, yet with the useful moral to avoid jumping to conclusions which subsequent information may prove unwarranted. Good dog, Gelert! Late on that Wednesday, after we’d checked into the YH Andy mentioned in the Brecon Beacons area just south of Libanus, Kilian and I (without Andy, who was a little under-theweather from a combination of winding roads and tinnitus) backtracked a few miles, to visit my cousin Sid Jefferies (son of Thomas and Audrey-Ann Jefferies) and his wife Celia, who live in the nearby Wye valley. We had a lovely dinner with them, their son Davy, and two friends, and also got a guided tour of their extensive solar-generating equipment from which they are able to provide a substantial feed of excess electricity to the local power grid. Most impressive! I particularly wanted to visit them, as I’d never visited their home, and I knew they were leaving the next day for Manchester, for the graduation from University of

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

their daughter, Hannah, and I knew they would not be making it to the KIT gathering. Andy has described our climbs the next day on the three mountains constituting the main “Brecon Beacons” peaks, Corndu, Pen-y-Fan, and Cribyn, and the following morning our climb up the other side of the valley from our YH, up Fan Frynych, and across the top, and then down from, the craggy Cerrig Gleisiad (Welsh to me!), and then the start of our journey to Lower Shaw Farm. I was a bit surprised how little bird life we encountered, but was glad of Andy’s educating us on the difference in the calls of the adult, versus juvenile Ravens, as these birds did entertain us with their aerobatics! One general observation about our hiking holiday is this. We spent a good bit of time reminiscing about old times, and also on catching up on our respective lives since then, but as often happens on such trips, we also enjoyed those brief encounters with other travelers that can be quite enriching, even when one knows one will never again meet these individuals. One person I particularly enjoyed meeting was a gentleman from Namibia, visiting UK relatives, to whom we were able to give some background and provide a map showing him some of the areas he was hoping to visit, including “Iron Bridge”, not far from where we grew up, which some consider the birthplace of the Industrial Revolution. Another was an Asian American, who told me of climbing Mount Kinabulu, highest in SE Asia, which I had rather hoped to climb when I lived in Malaysia, forty years ago, but never got around to. His account made me wish even more that I’d done it! Finally, we shared the table several times at the YH in the Brecon Beacons with a retired former writer and columnist for the Financial Times, who proved to be a fascinating and insightful dinner companion. Such encounters add spice to ones peregrinations, as does the sampling of the local brews! LSF: EFFORTS MUST BE MADE TO INCLUDE YOUNG LEAVER GENERATIONS Andy’s account leaves off with our arrival at Lower Shaw Farm. I’ll not add much here to the reports I expect will be circulating, except to say that I was impressed by the number of people who came. My own count (done from memory the final day of the event) was sixty-one, but I know I missed some. I was especially pleased to see people I either had not seen since childhood, or not at all, but whose names were known to me. In the former, I’ll include Simon Hindley, and among the latter, Raphael Vowles, but others also fit these categories. One thing I was sorry about was the scarcity of representation from younger leaver generations, and the feeling that they were not as fully integrated with us old-timers as I, at least, would have liked them to be. Though I’m sure there was no intention to have any barriers, and I know some “oldies” made efforts at outreach, maybe in future we can make more conscious efforts at such inclusivity, to better hear that younger leaver group. HIGHLIGHTS: THE COTSWOLD AND OAKSEY BRUDERHOF PLACES For me, the highlight was probably the visit to the old Cotswold Bruderhof, even though we were not officially there (I think), and could not go inside the buildings. I’d never before visited the little cemetery, and was impressed by how nicely it is maintained. It was sobering to see the grave of Muriel Marsh, the last burial there, after “Cotswold” was already closed, as she had actually been at Wheathill in its earliest days, when an accidental fire took her life, before Wheathill had an established graveyard. I’d never known before where Gerald Marsh’s younger sister (aged twenty-two at her death) had been buried.

Visiting the “Holland Handling” empire, which John sold this year; and he is missing it! (Photo:

A happier visit was to the nearby Oaksey Community (farm), in which I’d spent some early months of my life, in 1940. Also enjoyable, in a different way, was to get some insights into the “Holland Handling” empire! “OLYMPICS” DAY I left Lower Shaw Farm on Monday morning, July 23, with my sister Rosie, to close out my UK visit from the home of my sister Elizabeth and her husband Richard Simon, near Wimbledon, in London. We left a bit early, to meet up with the Simons (including daughter Vicky), and to watch the Olympic torch relay emerge from the tennis courts area. We settled ourselves comfortably at a good viewing spot, to await the parade. Whilst there, a French TV reporter who’d noted we’d been there a while, and that among the little Union Jacks a small Stars and Stripes was also waving, came over with microphone and camera in hand to chat with us. When he asked our opinion on whether Paris could have carried this off as well as London, I heard Richard comment from the side “I don’t see why not. After all, the French have more experience being occupied than we do”! I’m not sure the reporter picked this up, or whether he just preferred Elizabeth’s more diplomatic responses! Next day, Rosie and I made our “Olympics” day. We started by meeting youngest sister Rebecca at the Cutty Sark clipper ship, nicely refurbished since a devastating fire. In going through this “living museum”, I was much impressed by both the size and the quite complex technology involved in these premotorized sailing vessels. Clever people, our ancestors! For lunch we were joined by Rosie’s elder son, Daniel, who unfortunately could not get away for longer. The rest of us then visited the main Olympic site, which was still undergoing last minute preparations for the opening, three days later. I thoroughly enjoyed getting a better sense of the venues, and this did help set the stage for me when later on TV I saw the “Queen” make her spectacular parachute entrance to open the games. After this, Rebecca treated us to tea at her London flat. Rosie and I then made our final stop at the Tower, and Tower Bridge, where we mingled with the cheerful pre-Olympic throngs, before returning to the Simon home. Wednesday was my final full day, and I chose to relax with sister Elizabeth, and to take a brisk walk with niece Vicky on the Wimbledon Common, and just generally to enjoy a final day with some of my UK family, reflecting on a full and most memorable couple of weeks in my original homeland, before heading out with Rosie (by public transport) to Heathrow the next morning, in advance of the next day’s opening of the Olympics. Memorable though it was, I was ready to be back in Atlanta, with my wife Carol, and our little dog, Pip – both of whom seemed very glad also to have me home that evening!

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

Forest River’s Exclusion 1955
By George Maendel In answer to questions concerning Forest River's exclusion from the Hutterite Church in August, 1955, I offer the following account. I know that it lacks many possibly significant details, but it provides some basic facts about what took place. The first crops Hutterites planted at Inkster Township, Grand Forks County were in the spring of 1949 or 1950. The land they bought was on the county line and included land in Walsh County. The Forest River congregation was unusual in that they wanted more than the isolation common to Hutterites. They talked about obeying the ultimatum given in one of the gospels to “Go Forth into the world and proclaim the Good News.” One of the founding families of Forest River was from Mennonite background, evidence that Forest River Hutterites has already put into practice their belief of a more inclusive fellowship at New Rosedale Colony in Manitoba, the colony which started Forest River. Clarence Jordan and Will Wittkamper visited Forest River, December, 1954. Clarence encouraged the idea of ending Hutterite isolation and he challenged the Hutterites he met at Forest River and in Manitoba about numerous other issues, such as corporal punishment of near adult teenagers and he explained to them the concept of bible stories told as metaphor. For instance, he retold the story of Jonah and the Whale, saying that it contained a lesson which was conveyed by a device common in Old Testament times, a vivid fictional tale. This one used a story of a fish swallowing a person and that person surviving for three days in the belly of the beast. Clarence explained it as a story of conviction, duty and responsibility. Then he really shocked them by saying that the concept of hell as a lake of forever burning fire was another metaphor and that a life without the ability to love was the true hell. Clarence, a Bible scholar with a PhD in New Testament Greek and knowledge of Aramaic, spoke with authority, it was impossible for his listeners to refute what he said. To do so would have made about as much sense as if, sitting around a fire one tried to argue the flames were not hot. At an election in the first weeks of 1955 John Maendel was elected Minister, the second Minister, since Minister Andrew Hofer Sr. was getting old and, although Forest River was just five years old, they had bought an additional 5,000 acres of land for a future colony, twenty miles directly east of Forest River. They named it East Farm. A second Minister was going to be needed for the new colony in a few years, after it was developed. With John's election the Haushalter position was vacant and another election was called. (The minister calls an election by asking all the baptized men to remain seated after church. Word goes out ahead of time to ensure that all the men are at church. If any are missing they are sent for before an important vote.) The election to choose a new Haushalter, or Business Manager, was held in February, 1955. Allan Baer was nominated and by majority vote elected. Before the election Allan was manager of the dairy, the beef cows and most of the vegetable gardens. He built and maintained pasture fences, took care of the two riding horses, a pair of work horses, operated a sawmill and he drove the work horses whenever they were needed, for instance during the winter ice harvest, when the men filled a small, strawinsulated barn to the roof with ice. The dairy supplied the colony kitchen with milk, cream, buttermilk and cheese and at times with meat. Allan was a powerful man, a force of nature with ambition and motivation. Forest River’s business affairs were in a chaotic

state when he took over; there were even lawsuits pending against the Colony due to sloppy record keeping when handling and selling grain belonging to neighboring farmers. Allan set about straightening out the mess, writing back to lawyers, preparing statements and providing appropriate documentation for the court handling the case. John Maendel, Business Manager when the disputed grain deals were made, was not available to help correct the numerous misunderstandings. Not long after his election as Minister he had asked for and been granted leave to travel to Koinonia with his wife and youngest child for an extended visit, presumably to study Christian teaching and preaching with Clarence Jordan. On John's homeward trip he either visited Woodcrest or he met with leaders from Woodcrest at some other place. This meeting became famous in Hutterite gossip circles, as though John, married to the Hutterite Church, had an affair with another, a secret affair. He returned to controversy and to meetings of Hutterite Elders, all senior preachers from Manitoba Schmiedeleut colonies. They were afraid of the direction Forest River was taking and of contacts Forest River was developing with Koinonia, the Bruderhof and other “outsiders”. Contacts with the Bruderhof presented an especially thorny problem for the Schmiedeleut Elders since Bruderhof communities were more or less within the Hutterite circle, because of past actions by Lehrerleut Hutterite Elders in Alberta. The deliberations of the ministerial council were interrupted by the bodily appearance of “Arnoldleut” brothers from the east, from Woodcrest. These brothers were embraced by some, especially by John Maendel, but others were very warm to them as well. The visiting Ministers from Manitoba were alarmed and openly hostile to the newcomers. They did something unprecedented in recent Hutterite history. In August, 1955 the Council of Schmiedeleut Preachers delivered their notorious ultimatum; they were going to excommunicate the Forest River congregation, any members who wanted to avoid excommunication must return to New Rosedale Colony. This action came after the Forest River congregation voted on the question of who has the authority to make ultimate rules for Forest River or for any Hutterite congregation. The majority decided it was not only their right but also their responsibility to make decisions for themselves. Women were included in this historic vote, prompted by the fact that the eldest member at Forest River was a widow without a husband to vote for her. Hutterites have long assumed that a husband does not make an important choice in the affairs of the colony without considering the opinion of his wife. Among Hutterites excommunication is usually limited to serious misdeeds such as adultery, fornication, incest, or habitual drunkenness, therefore the fact that it was used in this case was a huge demarcation, a temper tantrum on the part of the council of preachers. They felt threatened, their ecclesiastical authority was being undermined and they struck out with the only weapon at their disposal: Auschluss! In September, 1955, the families of Andrew Hofer Sr., Andrew Jr., Darius, Paul and Edward Maendel and Norman Randle returned to New Rosedale. As you can imagine it was not a pleasant parting. There were no warm words of good-bye and no songs were sung. The families who stayed included Minister John Maendel, Allan Baer, Joseph Maendel Sr., Joe Maendel Jr., David Maendel, Jake Maendel, Peter Hofer and Rachel Maendel. Because of the nature of the enterprise and its very reason for being, the true helmsman of any Hutterite Colony is the Prediger or Preacher. It is after all a spiritual enterprise, economics is secondary. Would the now smaller group at Forest River thrive or fall apart? It depends on the man at the helm. John Maendel had

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

many truly astonishing qualities, but the role of a traditional Hutterite Preacher was not one of them. Given peace and time enough I think John might have developed a ministerial style of his own and would have been an excellent leader and teacher. He was a gentle soul who held his religious belief in a very practical way with no grandiose theories separated from his daily practice

of living a Christian life. But as things developed John was not granted the time or opportunity to develop as a Minister. Without apparent or obvious planning, the Bruderhof began to assert its leadership methods at Forest River. Eventually, Minister John Maendel and his family were moved to the Woodcrest Bruderhof in New York State.

Why Leavers do/do not Speak About their Bruderhof Experience
By Dan Thorn KIT. The author reflects on a phenomenon which is often discussed among Bruderhof leavers, as happened again just lately on the Hummer (a closed Ex Bruderhofer Yahoo group), which is open to all generations of leavers. If interested, contact any member of that group. By the way, the KIT Newsletter is also open to young leavers, we would be glad to receive submissions from them. Maybe this article is worthwhile to discuss in one of the next issues? It's a very interesting question as to why people speak out or not about their Bruderhof experience. Probably the primary reason is due to concern about family access. However, I think it’s worth noting that people in general are reticent to be critics. Speaking out is an unpleasant task all on its own; even if there are no further repercussions. It is worth considering that many people who leave may view their choice as entirely personal, and don't have a broader perspective suggesting that their choice may have been shaped by systemic factors which may also apply to others. It also seems to me that many people leave without considering that the Bruderhof itself may be deeply flawed. I think there is a strong proclivity to view the values, teachings and beliefs of the Bruderhof as good wholesome values, and by extension, the Bruderhof as essentially a good place which makes mistakes rather than an intrinsically flawed place that is irredeemable. I also think differentiating between the people and the organization is complicated. The majority of leavers have experienced most people at the Bruderhof as great people. It’s a love-thepeople, hate-the-organization puzzle which is hard to sort out. Leaving the Bruderhof is a frying pan – into the fire transition. The world outside of the Bruderhof is not a perfect benchmark from which to measure one's experience or judge one's potential criticism of the Bruderhof. It’s also possible that many people who leave today are more interested in mocking and laughing at the Bruderhof amongst themselves than in criticizing it constructively. As many have noted, there is a cultural divide between folks from the different generations who have left. I am not entirely sure myself what criticism I would lay against the Bruderhof. I concluded it was an inherently flawed system (as opposed to a good system run poorly) but that is hardly unique, or a crime. Families everywhere find ways to mess up their relationships, and undoubtedly more families have been split by disputes over money than JCA could ever hope to split apart, and most things about the Bruderhof I object to are similarly ambiguous. I think the most that could be asked for is that some sort of payment could be made to members who leave – similar to the laws around divorce. Undoubtedly there are plenty of marriages that are rather objectionable, but in the end, the only involvement the State takes is of its own self-interest: that its citizens do not become a liability on the state due to divorce. It’s an idle dream, but I think there should be some kind of legally required financial compensation for people who leave groups such as the Bruderhof which have high levels of financial commitment similar to marriage.

Childhood Memories of Primavera, Paraguay
By Hans Zimmermann – Part 5 Shortly thereafter, I believe it was beginning 1958, all dairy cows were moved to Ibaté, our improved dairy herd of Holsteins, also called Friesians, gave more and more milk per cow and with better pasture in Ibaté we could consolidate and increase our milk production. The estancia was moved into a new building below our gate house near the saw mill and the slaughter house on the edge of Campo Loma. The horse stable remained at the old location so now we had to make daily trips to Ibaté, and pick up the large Aluminum milk churns. This was rotated between Albert Wohlfart, Walter Bennett or me. If we were not doing that, one of us had to get the mandioca from the fields; another had to cut fodder, elephant grass or colonial grass for horse feed. Other trips were to Isla Margarita to pick up provisions, if we in Loma Hoby ran short. At times we had to taxi one or the other brothers for meetings to another Hof. For that we had a light wagon with springs for a softer ride. With no heavy load one could push the horses at a fast trot which reduced the trip between the Höfe to less than half an hour. On occasion when Albert was somewhere else, we would hitch up the fastest horse team to this wagon, drive down to the air field, where we drove the horses at full gallop the full length of the landing strip, pretending we were in a chariot race. What can I say; boys have to be boys, the tongue lashing afterwards did not diminish the thrill! WORKING IN THE ESTANCIA DEPARTMENT By beginning of 1957 I got my wish to work in the Estancia. Now I would be riding all our ranges from Campo Loma, Campo Guaná, Caraby-í, Invernada, Monte Jaime, Campo Dolores, Riveroscué and our nearby neighboring areas, such as Vacahú, Carolina, Campo Bolsa, Friesland, down to Campo Taperé, including our southern neighbor Major Sanchez. It is hard to describe my excitement of having this opportunity. My fellow workers were Christoph and Peti Mathis, Peter Keiderling and our native gauchos, the half-brothers Florencio and Pasqual Santa Cruz as well as Gregorio Prieto, who was the son of our first Paraguayan foremen Felix Prieto – whom we had inherited from previous owner Rutenberg. When needed, we also had the brothers Anselmo and Antonio Diaz; however, their main function was as border guards, keeping an eye on trespassers. Since I was new to the trade, rather short of stature and light, I was given the smaller horses or the rejects, which had their own issues and idiosyncrasies, be it bad habits or just plain deficient in performance. Working with other people's horses, poorly

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

The branding was always a special event we boys wanted to participate in. The constant lowing of the cows looking for their calves crying for their mothers filled the air. The excitement of roping, wrestling the animal to the ground, keeping the branding fire going, having several irons in the fire, the one with the Marca Flor – which was our brand – would be stamped on the left rear quarter, and then the single number which would be branded on the cheek to denote the year of birth. You never forget the smell of burning hair and skin, of dust mixed with the smell of cow droppings, and the never ending cries of calves and their mothers. Lunch would be asado with mandioca and then of course the terere to drink. On the last day – when all was done – a bottle or two of the Paraguayan sugar cane rum caña would be handed around for everyone to take a swig. This included our Paraguayan gauchos/cowboys.
Peti Mathis and Peter Keiderling – two of the estancia crew Hans Zimmermann was able to work with. (Private photo)

trained and with bad habits is quite a challenge: The best I could hope for was to train my own horses eventually. The biggest challenge however was not to know how to rope a cow or steer, but how to work the wild cattle on the open range. One has to direct them where you want them to go in a subtle way. This was not easy because the cattle could get into the forests and rather than be herded to the coral, they would make a beeline to the nearest escape. These animals were called sagua-á or wild ones; we had them on Campo Guaná, lower Campo Dolores along Monte Abebo, then opposite in Isla Guazú and in the most difficult area of the four potreros (openings in the forest) of Monte Jaime with good grazing and several hundred head of wild cattle. All we could do there is try to surprise them in the open and then rope them, otherwise we had to push them towards Campo Invernada and hope that by night they’d cross over to Monte Abebó or Isla Guazú to mix with the tamer animals. One of my initial contributions to the team was to bring my dogs along to drive cattle out of the woods when they tried to hide there. I worked with four dogs, my own dog Colí (short tail), then Ingmar’s dog, Aguaraí (fox), Sultan from Robin Caine, a dog we got as a puppy from Major Sanchez, and last Kassan from Alberto D’Hoedt. Kassan was half German shepherd and fearless, he would hang on to a bull’s tail or grab him by the nose stopping him in his tracks. The dogs would drive any animal out of the forest, or return them to the herd if they tried to make a break to it. Our days could be very long. Mostly we started out right after breakfast, and if we had to go to Campo Dolores from Loma Hoby, we first had to go over Ibaté to Campo Invernada then ride north east, some riders collecting the cattle along Monte Abebo and Abeboí others crossing the campo to Isla Guazú and drive them to the main gathering place besides the Dolores Canal. This canal held water most of the time and only dried up during severe droughts. We had wooden troughs there to deposit salt for the cattle. Depending on what had to be done, if we had just reviewed new born calves and checked them for maggots infestation on the navel, for example, we’d rope them for treatment, at the same time we cut a special notch into their ears indicating they are ours. Branding would be done when they reached eight months or more. For sorting or separating animals for slaughter, we would drive the whole herd to the corral at the edge of Monte Octavian which straddled Campo Dolores and Campo Riveroscué. This corral had four sections with a chute (or Brette, as we called it) in the middle. Here we could do vaccinations against anthrax, and hoof and mouth disease, the sorting, and yearly branding, which was a two to three days affair – usually with a big barbeque.

BRÜDERRAT DECIDED ON PROJECTS Major decisions and proposals for new projects were mostly initiated and discussed in the Brüderrat, which included all the adult men of the Bruderschaft, i.e. members in good standing of the community. This group met each work day either right after the communal lunch, or at 3:00pm after vesper time, the tea time after siesta which normally lasted from 12:30 to 2:30pm. During the Brüderrat the men would peel the mandioca roots which

The Brüderrat, beginning 1961; at that time the men no longer peeled mandioca but corn. (© ETH Bibliothek Zürich – Bildarchiv)

were part of our daily staple at lunch and dinner. The various work departments would express and present their needs and gave progress reports on ongoing projects. Financial matters would also be discussed to bring everybody up to speed, and to evaluate priorities one versus the other. Since I never was a member, the details of these meetings always came to me second hand, or when they could be made public to everybody living in the community. THE RICE PROJECT, BEGINNING IN 1957 1957 was a dry year and the drought enabled us to build a road with our Ferguson tractors from the Ibaté Repressa, across compo Dolores to the south end of Isla Guazú, then along the forest edge, then crossing upper Campo Invernada straight over to Monte Jaime. The dry riacho (creek) Ihú made it possible to build a sturdy bridge. This road was for harvesting timber from the forest of Monte Jaime – a lifelong dream of Roland Keiderling. One day after a rain, Roland and a few others of the Estancia boys were sitting on the new road watching the water run along its side. Roland said, while looking toward Monte Jaime over Campo Invernada, “I can visualize a rice field here, we have water from the creek Ihú and in drier times we could

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

bring it from the River Tapiracuay on the other side of Monte Jaime. Not long after the brotherhood agreed that this would be a worthwhile project, and everything was mobilized to get started. The whole work force was called on to dig out the Ihú for better drainage all the way to the swamp of the Tapiracuay in lower Campo Invernada. The Ihú was dry again, so this was done by hand with all men from Isla Margarita, Loma Hoby and Ibaté, including our Paraguayan helpers, cowboys, lumber jacks, sawmill workers or from our fields. I was amazed how fast we got that completed. It must have been less than a week: Speed was of essence, as the next rain would have made it impossible. Locks had to be built to control the water coming either down the Ihú or the irrigation canal which was supposed to bring the pumped water from the Tapiracuay on the other side of Monte Jaime. A new road had to be cut through the virgin forest to reach the river. I was assigned to help Wilfred Wright to do the surveying, measuring the elevation gain from the river to the highest point of the forest to assess the needed depth of the canal. A pump station had to be build and the water had to be pumped to a level where it then could flow by gravity through the forest to Campo Invernada and the rice field. We did not have enough metal pipes so a wood pipe had to be build, Alberto D’hoedt was an expert at that, using only Ivyraro wood, which always was used for our water tanks. A FIASCO: THE DRIVE OUT OF WILD CATTLE While all of that was going on, we made one last major effort to drive out the wild cattle from Monte Jaime before they would be cut off by the new fence. So a major cattle drive was proposed; I’m not sure whose brainstorm that was. Anyway, this again would be a combined effort of all brothers, boys and native workers; we must have been more than hundred and fifty people. The idea was to line everybody up at the south end of Monte Jaime and then with a lot of noise and banging drive the cattle north on foot. To keep it organized, paths (picadas) were cut every two hundred meters and the people would progress from one line to the next, wait until all were lined up again before proceeding to the next. Everyone was carted down to lower Campo Invernada through Campo Carabi-ý opposite of Monte Jaime. From there everyone had to cross the swamp by foot, unless assigned to cover the potreros on horseback. Luckily it was still drought condition and the crossing was dry. The organization was impressive because about at 9:30am we had the line ready to move. Now you have to remember, Monte Jaime was the most remote area of Primavera and the forest contained a multitude of wild life from deer, tapir, peccaries, coati mundi, agutí, armadillos, snakes, monkeys and other. So besides cattle the other wild animals were in for a bad day. The cattle must have already been near the north end of the area, or they had moved north soon after all the noise started from the advancing men. A lot of deer and peccaries, as well as other animals were hidden up in the dense creeper overgrown canopies of the trees, including tapirs headed for the closest swamp. Things remained quiet and nothing much to be heard or seen until the lines reached close to the last potrero by which time a few hundred head of cattle had quietly been squeezed into the last corner. However, instead of exiting the forest on the side of Campo Invernada to cross over to Isla Guazú the cattle suddenly panicked and in a thundering herd just broke through the line of drivers on foot. I was on my horse in the last potrero, and could only listen to the thundering stampede as the cattle remained safely in the forest, so we could not even rope any of

them. It was a total failure and fiasco. At least so it seemed to most. All we could do is head back to Abebo where a big asado was waiting for everyone, prepared under the supervision of Venceslao Jaime. Transportation was easy on the new road, and most everyone was near the Ibaté represa by 3:00pm. I could not help but laugh about the whole episode, and nobody seemed too upset about it. It took a long time to coax the cattle out of Monte Jaime, and many years later, there was still a small herd in the forest when we abandoned Primavera. We were just picking them off one at a time, here or there when we saw them in the open. IMPROVING OUR CATTLE BEEF HEARD I joined the Estancia department at an exciting time. We were improving the quality of our beef cattle, which up to then were a mixture, generally called criollos. So the decision was made to buy quality Cebu (Brahman) bulls. There was an estancia near the capital of the Departamento de San Pedro, I believe it was called Estancia Yegros. I guess it was nearly hundred kilometers north of us, east of San Pedro, the capital of our state. To get there one had to cross a swamp, the one going to the Estancia Santa Virginia, then continuing north and crossing the river Jejuí which was wide and had a strong current. Riding from Loma Hoby were Peti Mathis, three of our cowboys and I. This was an adventure, riding through the sparsely populated country, over campos and through forests. Much of the land was still open grazing and only the biggest ranches could afford to fence in their properties. People in towns and villages all had from several to possibly a dozen cows and horses which fed on the open campos and foraged in the forests. At night many of these animals would return to the villages which tended to be on higher ground. Primavera boys may still remember all the animals on the streets and roads during the night. These animals also left behind a sea of dung heaps which turned into a slimy mess when it rained. When it was dry it would be ground into fine powder which swirled up into dense dust clouds by vehicles passing through. Not ideal sanitary conditions. We arrived at the Estancia Yegros at the end of the second day and were met by Johnny Robinson and Christoph Mathis who had also just arrived. A big herd of cattle was in a large coral, many bulls mixed in with cows. Johnny Robinson did not want to waste any time so they started to make their selection that late afternoon. I soon noticed a difference between Johnny and Peti regarding what they looked for in an animal. Johnny would look for size, length, width, straight back, strong bones, and how much meat it carried on its rump. Peti seemed to be equally interested in the typical look of the smaller Zebu kind Gia, rounded forehead, nice hump, and if possible varied colors (spotted black and white) which were called pindarra or pintado (painted), Peti did not understand that a bull should primarily have substance, and esthetics should be secondary. Having studied with Johnny Robinson, I understood what his objective was. This helped me a lot in my future on other ranches. After a few hours they managed to agree on sixteen bulls. Sorry to say, there was only a handful I was impressed with. – It was a hard day and I suppose we all were dead tired; I cannot even remember that evening or night as I just crashed. To be continued. The “BRUDERHOF ESCAPE” BOOKS written by Elisabeth Bohlken-Zumpe, Miriam Arnold Holmes, and Nadine Moonje Pleil are available. Please contact: Margot Purcell, 2095 South Emmas Lane, La Porte, IN 46350 USA, tel: 001 219 324 8068,

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

8. Oh Heart, Where Are You Going?
By Susanna Alves – Part 3

It was siesta-time. Simone was unable to sleep. She made herself a cup of tea. Of the other five girls sharing the bedroom, three were fast asleep; Barbara wasn’t back yet from school, and Birdie still in Brazil. So she sat quietly on her bed and wrote down without interruptions what wouldn’t let her sleep. It was another conversation with Rupert, when they had sat in Alex’s hut. That evening, Rupert had been trying to write to his parents. After a while he held his head between his hands and said, “It doesn’t work.” Simone thought her presence agitated him, so she asked guardedly, “Is it better that I go?” “Oh no. If you feel like continuing with your writing, just stay. I’ll be going shortly.” “Sometimes,” he added after a pause, and he sounded quite miserable, “sometimes I am happy and lively and can sing and whistle and all that. But when that is gone, then I am suddenly completely empty. I just don’t know why.” He drew his fingers through his hair, a gesture of embarrassment. Simone didn’t reply. She didn’t know what to say. She tried to figure out how it was with her. Did she have such ‘conditions’? But yes, she thought, she knew. With her this happened when she was extremely tired and overwrought. Overexcitedness she’d call such states. That’s when feelings took over her controls. “You are either over-tired, or over-excited,” she said to Rupert. She thought she sounded a bit overbearing, although she didn’t mean to. But he agreed. “I couldn’t fall asleep last night, for a long time.” He was tracing the lines in the timber of the table, and his eyes were following his finger. “It wasn’t cold yesterday, really. I was trembling because I was excited.” He was referring to when they had stood by the wall just before going to bed and Rupert was trembling terribly. “Yes, I thought it wasn’t only the chilly air.” Simone tried to say it in a matter-of-fact way, but he now began showing signs of agitation. She was tense too, but was determined to remain calm. She tried to reassure him. “Listen, Rupert,” she continued. “You had taken it so well. You had been so calm. You know, what you said in the Gemeindestunde on that Sunday was really helpful to me. I had been utterly confused, didn’t know what to think. What you then said – that our experience – because that’s what you were talking about, weren’t you – that it had been God’s love that you had felt – it helped me enormously. And it also soothed me in an astonishing way. Before you spoke those words I hadn’t seen it as such.” She slowly shook her head, took a deep breath, and continued. “We must not turn it into a failure. If we end it now, things will only get worse, because we’ll be giving it a wrong turn. We’d have to ask ourselves: Have we been doing something wrong, something bad? But surely not! What will we, everybody else, make of it? The implications – what would they be? Have we failed ourselves, each other, and our fellow members in any way? I don’t see that we have. But an admission now, of whatever – and anyhow, what is there to admit? What do you suppose will happen? Have you thought about that? Do you see what I mean? Don’t you think so too?” “Yes, too true,” he said pensively. “I hadn’t seen it in that light.” They were both silent for a while.

“You know what I find helpful,” Simone continued, and made her voice sound gentle and reassuring, “every evening in prayer I ask God that He may give us strength, and then I leave it in His hands.” As she spoke, she slowly and deliberately packed her things together. “Without Him it won’t work anyhow,” she concluded. There was silence in the small room while her words hung in the air. It was wise to leave now. What more could be said? He stepped out with her and they said good-night. She went straight into the house. He stayed by the hut. Consequences of Political Unrest Then there came the political unrest – student demonstrations in the city and violent clashes with the military police – which caused the Paraguayan government to decree all state schools closed for two weeks. All the students in the Bruderhof household who wanted to go home to Primavera for that period were encouraged to go. Simone knew that Rupert wanted very much to go. He had told her so that afternoon. He didn’t have a job in Asunción and felt aimless and frustrated. He also had a lot to talk over with his parents. She felt a twinge of disappointment when he first told her. Lunch that day was a restless affair because of the repercussions of the civil unrest. Everybody seemed unsettled. It was an ‘open’ meal. There was no official reading while they ate. Conversation was lively, the room was humming, tables were packed. Everyone attended. Simone’s attention was caught by something Julius Hilpert said at one of the other tables. She noticed that Werner’s eyes were pensive while at the same time appearing distinctly worried. Mark Bates was nodding his head energetically. So she began to eavesdrop. They were talking about a student who, chased by the police, sought refuge at the Old House. Mark had let him in. The young man was badly bruised, blood was streaming from his head and face. He was begging for help. Simone now remembered having noticed a brief flutter of activity in the morning. So, that’s what it was, she thought. Then Julius, still talking at the other table, laughed and said: “... and did you see how he was over the next wall in a flash, when he thought the police were banging on our door...” Whatever Julius found funny about it, she didn’t see. As far as she was concerned, she felt proud that “we” – “our” men – helped someone in distress, a student, and in political problems of all things! Yes, downright courageous, that’s what they were. Just imagine, the risks... Her preoccupation with what had happened ceased abruptly when she heard Alex raise his voice over the hum of the room to say loudly: “Those who want to go to Primavera, raise their hand!” She put up hers, but she knew they couldn’t spare her because of her job at the office. However, she decided later that it was good that she and Rupert should spend some time apart. All the sentiments that stirred up so readily, causing so much turbulence, could well quieten down, and they both might become more even-tempered during this fortnight of separation. During that day’s siesta, Simone sat down to write a letter to Rupert. She had decided beforehand that he would most likely not put eyes on what she would write. She would merely use this opportunity to get the anxiety off her heart and soul. So she sat and wrote:

Dear Rupert. I’ll be alone for a whole fortnight. I feel terribly depressed.

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

Again I can’t sleep during siesta. It is as bad as on Sunday, the First Sunday, I mean. The thoughts come flooding in like an avalanche. I can’t stop them. When I try, it hurts more. So I just let them flow. After a while I got out my diary. I had to pour it out somewhere. That’s when I decided that you aren’t going to get any letters from me while you’re at home in Primavera, although it isn’t for want of material – I could write epistles. I believe it’ll be very healthy that we don’t see each other for the two weeks, though I doubt if we can also stop thinking about one-another. Still, all those overwhelming emotions that always come rushing in, stirring up and spoiling everything, at least they might hopefully disappear; well, surely for at least these two weeks? Because you and I, we must both find our feet again. This is all very well, telling you all these things. But I don’t know how I’ll be able to stand it! You are going home, will see your parents, share everything with them, or as much as you wish. You’ll meet other people, be with your friends, experience different and interesting things and all this will distract you and help you to learn how to stand firmly once more. But I –? I will go to the office day in day out, I will write numbers, read numbers, think numbers, utterly boring, heartless stuff. And I’ll continue seeing all the same faces that I’ve been seeing since the beginning of the year. No, no, no! This won’t do! I’m only making it more difficult for us. I’m sorry. I’m letting myself go instead of being strong. I’m thinking only of myself. I see only my side of the story. That is so selfish! And this in spite of saying just now that it would do us good if we weren’t seeing one-another for a while. I’m contradicting myself constantly. I am truly sorry, from the bottom of my heart. Anyhow, what would it bring us if you stayed? I wish you a happy time in Primavera. I also wish that everything you desire for your family may come true: That the spirit of peace and of our Church may dwell among them. I want you to please feel quite free to tell your parents everything. I wish you everything a friend might want to wish. I don’t think I can tell you all this directly. I have to do it in writing. I don’t even know if I’ll give you this note. I probably won’t. But if I do, then forgive me please for being weak, and think of me. Your Friend.

That same evening it was once more Simone’s turn as the evening-watch at the Old House. She sat herself in the office, and wrote. She was glad that she had her dear, patient diary with her. If it weren’t for this small exercise book, where would she be? And tonight was a magnificent chance to further confide on its pages all that was assailing her again. Rupert was to leave for Primavera the next morning as part of a large group. They were booked on the Stella Maris river boat, and had to leave the house at 5:00am. The doorbell rang. She slipped downstairs to see who wanted to be let in. It was Rupert. There he stood, panting, a face full of happy expectations. “What – already?” she asked, surprised. There had been a brotherhood-meeting and the novices, Rupert among them, had been invited to take part. Depending on the agenda, the novices often came to these gatherings. It was still early in the evening. Simone hadn’t expected the meeting to break up that quickly. “Actually not,” Rupert answered, and stepped into the house. “They are still reading letters.” “I see. And the novices were asked to leave?”

“Oh no, not actually. I just wanted to hear from you once more, quite clearly, regarding my parents – that you truly don’t mind me telling them about everything.” They walked through the house towards the back of the property and up to the office, stopping just outside in the corridor where the telephone sat. “So, a group is going to Primavera,” he continued, “and it is now positive that I am one of them.” He laughed selfconsciously. “What else was discussed?” “Well, we discussed those going. Alex then read out a list of people who’ll come here from Primavera while we are away. Quite a long list. Oh yes, by the way, your parents are among them, on their way to El Arado in Uruguay.” Simone was surprised. She hadn’t been told about this. But she didn’t want to let on, and quickly changed the subject. “As far as I’m concerned,” she said, “it is quite clear with me, regarding telling our respective parents. That’s what we had agreed.” “Yes, it was probably just an excuse to see you.” Rupert laughed. His face began looking flushed. “But you know that it’s a bit of a sour pill for me, that you’re going,” Simone added. “Yeah, I know,” he replied contritely. “The way I spoke this afternoon must have sounded a bit harsh.” He looked at her apologetically. “It was hard. I mean, what I said – about maybe not coming back from Primavera – was hard. But you do understand?” “Of course. I know that you didn’t quite mean it as it sounded. It depresses me too that you don’t have any work here in Asunción and feel aimless and frustrated. On the other hand...” She broke off and kept the rest of her thoughts to herself. To think that Rupert wouldn’t come back was a bit much for her just then. To voice it was impossible. She needed to steer their conversation in a new direction. She remembered the student carnet with his picture that he’d given her. “Ah yes,” she said, “I nearly forgot. I want to give you back your carnet. You might need it. I think you’d better take it.” He laughed sheepishly. “Yes, I think that’s wiser.” “I don’t think I really ought to have it. You know, I’m not that romantic,” she added. He looked self-conscious. While they walked towards the front door, they fell silent. But it bothered Simone that her parents were coming to Asunción, firstly at such short notice, and then that she hadn’t been told before hearing it from Rupert. She couldn’t resist the remark: “Maybe quite a good thing that everybody is crossing paths: My parents here, while you’re in Primavera...” Rupert replied, “Yes, I actually thought something similar.” But he sounded a bit lame. There he was, excited to tell his own parents, while Simone’s tone was somewhat down-beat regarding hers. Once they were at patio level, Simone got out her cigarettes. “Here, take one. You need one now to calm you down.” He took it and laughed. It was a genuine, easy laugh. It made him look less uncomfortable. “For the way home,” he said. “I ran all the way here.” Simone knew he was trying to tell her something, but ignored it. She wasn’t in the mood for more. He needed to go. She wanted him to go now. She had started to feel somehow crowded. They said good-bye, shaking hands briefly, wished each other good-night, and he went. As he walked away from her, towards the front door, to let himself out, Simone turned slowly and

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXIV No 2 September 2012

walked with deliberation in the opposite direction, back to the office, without turning once. Would she want to see him again before he travelled? She didn’t think so. She didn’t want to get up early to bid good-bye to everybody, and in particular to him. She felt quite good about

it just then. – Though she did give him the letter she wrote earlier. – She was so inconsistent, she concluded. She would probably get up after all, tomorrow, for another good-bye. And then, with regret, write it all down again in her diary, everything they talked about, and what she felt. To be continued. Next issue: Dec. 2012

Contact Details Volunteers produce the Keep In Touch Newsletter. JOHN HOLLAND is asking for

HELP: Instruments for Paraguay
John is getting together unwanted musical instruments for a container load to send to Paraguay next year. Please pass this on to anyone who may be able to help. Some music shops have no use for old part-X instruments, and may give them away or sell for a pittance. Contact John for more info or for help with collection. John Holland 29 Station Road Purton Swindon Wilts SN5 9EN UK +44 (0) 7771 615663 +44 (0) 1793 770920 KIT: For our email subscribers we attach a report published in “Swindon Wide”, May 2012. Also, we will publish the report in the next Newsletter.

Erdmuthe Arnold - Editor and Layouts. +49(0)69 444099 Ostendstraße 22, 60314, Frankfurt am Main, GERMANY. Charles Lamar – Copy Editor. +1-415-386-6072 c/o SFCR, 755 Frederick St. 1st floor, San Francisco, CA 94117, USA. Linda Jackson - Dispatch email, Europe and Rest of the World. 7 Severn Street, Longridge, Lancashire, PR3 3ND, UK. +44(0)1772-784473 or (mobile) +44(0)7703-133369 Dave Ostrom - Dispatch USA and Canada. 1530 Lydon Court, Clarkston, WA 99403, USA. Ruth Lambach - Editor “Communal Ripples”. +1-773-274-2777 7739 N. Eastlake Terrace, Chicago, IL 60626, USA. Margot Purcell - Address Lists. +1-219-324-8068 2095 South Emmas Lane, LaPorte, IN 46350, USA. Subscriptions The suggested annual contribution is US$ 20, UK£ 10 or Euro€ 15 The Newsletter is available via: email - full colour. (The preferred method) Please confirm email receipt to Linda Jackson. printed paper - monochrome. large A3 - monochrome. For the vision impaired. Depending on which currency you use, please send your money: in North America: US$, Cash or Check payable to “Tim Johnson” +1-404-373-0633 155 Garden Lane, Decatur, GA 30030, USA. for UK: UK£, PayPal UK, Bank Transfer or Cheque payable to “Raphael Vowles” Reading, Berkshire, UK. +44(0)777 391 0044 Bank transfer: Sort code: 40-47-58 Account: 85757290 First Direct Bank, 40 Wakefield Road, Leeds, LS98 1FD, UK. from other countries: Currency converted to UK£ can also be deposited in to the account using: IBAN: GB75MIDL 404758 85757290 or BIC: MIGLGB21720. in Europe (Euro-zone): Bank Transfer or Eurocheque payable to “Anthony Lord” +49(0)21 57 3109 Johann-Finken-Str. 35, 41334 Nettetal, GERMANY. Bank transfer: VOBA Brüggen-Nettetal, Sort code: 31062154 Account: 2201052010 Ref: “KIT” from other countries: Currency converted to Euro€ can also be deposited in to the account using: IBAN: DE52 3106 2154 2201 0520 10 or BIC: GENODED1KBN. Online Public Archive see: Public KIT Newsletter - Archive. Anyone can join – it’s free, anonymous & easy. Address Correction requested: Please advise all changes to Margot Purcell.

Related Interests